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سال‌ها ساختمان بزرگ و شش‌طبقه »فرهیختگان« دانشگاه آزاد استان همدان 

به حال خود ر‌ها شده بود. بنایی با زیربنای پنج هزار متر مربع که بیش از یک 

دهه بلااستفاده باقی مانده بود. این ساختمان روزگاری با نام علوم‌و‌تحقیقات 

ساخته شده بود اما به دلیل نقص در تأسیسات اساسی مانند برق، آب، فاضلاب 

و انرژی، مشکلات زیادی برای بهره‌برداری داشت. 

خردادماه سال گذشته، نقطه‌عطفی در تاریخ این ساختمان رقم خورد؛ 

شهید طهرانچی در بازدید از این ساختمان ایده‌ای نو و را مطرح و تأکید 

کرد که این فضای خاموش به مرکزی مهارتی تبدیل شود. دهکده‌ای که پلی 

باشد میان آموزش و صنعت. ساختمانی که حالا با نام »دهکده مهارتی« 

مرکزی برای آموزش‌های مورد نیاز صنعت محسوب می‌شود. دهکده‌ای که 

فضای گسترده و امکانات وسیع آن، فرصتی بی‌نظیر برای آموزش‌های فنی و 

حرفه‌ای فراهم کرده و اکنون میزبان آینده‌سازان مهارت‌های فنی استان است 

با غلامرضا خاکساری، رئیس دانشگاه آزاد  استان همدان و واحد همدان به 

گفت‌و‌گو نشسته و از او درباره جزئیات این دهکده، تعداد اساتید و دانش‌آموزان 

آن، چالش‌ها و اهداف دانشگاه آزاد برای توسعه این هنرستان با صنایع استان 

پرسیده‌ایم که در ادامه می‌خوانید. 

   هدف از راه‌اندازی دهکدۀ مهارتی چه بود؟ 

یکی از مهم‌ترین دلایل راه‌اندازی دهکده‌ای مهارتی در قلب غرب کشور، توسعه 

آموزش‌های فنی و حرفه‌ای است. این اقدام در چهارچوب مأموریتی صورت 

گرفت که هیئت امنا و رئیس فقید دانشگاه آزاد اسلامی به استان همدان واگذار 

کردند تا با تمرکز بر جامعه‌پردازی و تقویت مدارس سما، نیاز‌های آموزشی 

و مهارتی منطقه را پاسخگو باشند. هرچند به گفته غلامرضا خاکساری، 

رئیس دانشگاه آزاد  استان همدان آماده‌سازی این فضای بزرگ بی‌دردسر نبود 

و نیاز به هزینه‌های قابل توجهی داشت که با حمایت سازمان سما و دریافت 

وام‌های لازم، مراحل بازسازی و تجهیز آن به سرعت انجام شد. 

آن‌طور که رئیس دانشگاه آزاد استان همدان درباره وضعیت جمعیتی 

دانش‌آموزان استان گفته است، در استان همدان ظرفیت بالایی برای توسعه 

آموزش مهارتی وجود دارد، زیرا جمعیت دانش‌آموزان از دانشجویان بیشتر 

است. به طور مثال، در شهرستان تویسرکان تعداد دانش‌آموزان مدارس سما 

حدود ۹۰۰ نفر است، در حالی که تعداد دانشجویان آن کمتر و حدود ۸۰۰ 

نفر برآورد شده است. این تفاوت نشان می‌دهد که تمرکز بر آموزش‌های فنی و 

حرفه‌ای، فرصتی ارزشمند برای پاسخگویی به نیاز‌های بازار کار استان است. 

آن طور که به نظر می‌رسد دانشگاه آزاد می‌تواند با فراهم کردن زیرساخت‌های 

مناسب و استفاده از ظرفیت‌های دانشگاه و سازمان‌های آموزشی مرتبط، 

دانش‌آموزان را به گونه‌ای تربیت کند که مهارت‌های لازم را کسب کرده و به 

سرعت وارد بازار کار شوند. در واقع این پروژه می‌تواند نقش مهمی در تأمین 

نیروی متخصص مورد نیاز صنایع استان همدان ایفا کرده و به رشد اقتصادی 

منطقه هم کمک کند. 

نکته دیگر درخصوص روند رو به رشد گرایش دانش‌آموزان استان همدان به 

تحصیل در هنرستان‌ها است. موضوعی که رئیس دانشگاه آزاد استان همدان 

به آن اشاره کرده است. به گفته او یکی از مهم‌ترین دلایل افزایش این گرایش، 

تفاوت شرایط برگزاری آزمون‌های نهایی در رشته‌های نظری و فنی است که 

باعث می‌شود دانش‌آموزان بیشتر به سمت رشته‌های فنی تمایل داشته باشند. 

او همچنین محدودیت‌های مدارس غیرانتفاعی در راه‌اندازی هنرستان را یادآور 

شد و گفت: »برخلاف مدارس نظری که می‌توانند با تبدیل یک ساختمان 

ساده به مدرسه فعالیت کنند، ایجاد هنرستان نیازمند امکانات تخصصی مانند 

کارگاه‌ها و آزمایشگاه‌های مجهز است که برای مدارس غیرانتفاعی فراهم کردن 

آن‌ها بسیار دشوار است.« 

 به گفته او به همین دلیل، نقش دانشگاه آزاد و سازمان سما در توسعه آموزش‌های 

مهارتی و فنی در استان همدان پررنگ‌تر شده و گسترش این نوع آموزش‌ها 

در دستور کار قرار گرفته است. 

این تحولات نشان‌دهنده حرکت جدی در مسیر ارتقای مهارت‌های فنی و 

حرفه‌ای دانش‌آموزان است و می‌تواند به کاهش مشکلات اشتغال و تأمین 

نیروی متخصص در استان کمک کند. 

   چرا دهکدۀ مهارتی؟ 

شاید یکی از سؤالات چرایی انتخاب عنوان »دهکده« برای این ساختمان 

گاهانه و هدفمند بود که ریشه در نگاه  باشد؟ نام »دهکده مهارتی« انتخابی آ

توسعه‌ای و پیوستگی آموزشی دارد. این نام که از سوی دکتر شهید طهرانچی 

پیشنهاد شد، بیانگر ارتباط تنگاتنگ این هنرستان با مجموعه وسیع آزمایشگاه‌ها 

و کارگاه‌های دانشگاه است. 

به گفته خاکساری ساختمان دهکده مهارتی طوری طراحی و جانمایی شده که 20 

کارگاه و آزمایشگاه تخصصی در مسیر مستقیم و مرتبط با آن قرار دارند؛ امکانی که 

فرصت یادگیری عملی و مهارت‌آموزی عمیق را برای دانش‌آموزان فراهم می‌کند. 

   افتتاح رسمی بعد از تعطیلات تابستان
این ساختمان در ابتدا با چالش‌هایی برای پذیرش دانش‌آموزان مواجه بود. 

چالش‌هایی مثل تأمین برق و آب. البته برای تحصیل دانش‌آموزان نیز مناسب 

نبود اما آن طور که رئیس دانشگاه آزاد استان همدان گفته است برای رفع این 

مشکلات هزینه‌های قابل توجهی صرف شده تا تأسیسات به روز و کامل شوند. 

علاوه بر این، برای حفظ حریم آموزشی و ایجاد فضایی استاندارد و ایمن برای 

دانش‌آموزان، عملیات دیوارکشی و جداسازی محیط‌ها نیز صورت گرفت. 

به گفته خاکساری مجموع هزینه‌های صرف شده برای بازسازی و آماده‌سازی 

این ساختمان نزدیک به هفت میلیارد تومان برآورد شده و در حال حاضر نیز 

مراحل نصب تجهیزات فنی و آموزشی در این مرکز در جریان است. پس از 

پایان تعطیلات تابستانی‌ و با هماهنگی‌های صورت‌گرفته با سازمان سما و 

به ویژه سازمان آموزش‌و‌پرورش استان، مراسم افتتاح رسمی دهکده مهارتی 

برگزار خواهد شد. این افتتاح، نقطه‌عطفی در توسعه آموزش‌های فنی و مهارتی 

در غرب کشور خواهد بود. 

   17 رشته برای پسران و 5 رشته برای دختران

در کنار این زیرساخت‌ها، مجوز رسمی برگزاری ۱۷ رشته هنرستانی برای پسران 

و ۵ رشته برای دختران نیز از وزارت آموزش‌و‌پرورش اخذ شده است؛ رشته‌هایی 

 متناظر با رشته‌های دانشگاهی دانشگاه آزاد همدان هستند تا این 
ً
که کاملا

پیوند آموزشی، فرصت ادامه تحصیل و تخصصی شدن را برای دانش‌آموزان 

فراهم کند. خاکساری می‌گوید همکاری نزدیک مدیرکل آموزش‌و‌پرورش 

استان همدان در این مسیر، نقش مهمی در تحقق این هدف داشته است. 

دهکده مهارتی دانشگاه آزاد همدان به شکل بی‌سابقه‌ای در استان، تنوع 

گسترده‌ای از رشته‌های فنی و حرفه‌ای را ارائه می‌دهد؛ موضوعی که آن را از 

سایر هنرستان‌های همدان متمایز می‌کند. برخلاف بیشتر هنرستان‌ها که تنها 

چند رشته محدود دارند، این مرکز قادر است به طور همزمان بیش از 20 رشته 

تخصصی را پوشش دهد؛ ازجمله کامپیوتر، مکانیک، عمران، صنایع و شیمی، 

که با نیاز‌های بازار کار و رشته‌های دانشگاهی همخوانی دارد. 

یکی از نکات کلیدی در سیاست‌گذاری این دهکده، انتخاب رشته‌هایی است که 

بر اساس نیاز‌های بازار کار و هماهنگی کامل با وزارت آموزش‌و‌پرورش صورت 

گرفته است. هدف اصلی این است که رشته‌های ارائه‌شده در هنرستان با رشته‌های 

دانشگاهی متناظر باشند تا دانش‌آموزان بتوانند پس از اتمام دوره هنرستان، به راحتی 

مسیر تحصیل خود را در مقاطع بالاتر مانند کاردانی و کارشناسی در دانشگاه 

آزاد همدان ادامه دهند. این امر باعث پیوستگی و انسجام در فرآیند آموزشی 

دانش‌آموزان می‌شود و از پراکندگی مسیر‌های تحصیلی جلوگیری می‌کند. 

آن طور که رئیس دانشگاه آزاد استان همدان گفته است این رشته‌ها به عنوان بخشی 

از سیاست‌های مهارتی کشور و مورد تأکید مقام‌معظم‌رهبری، نقش مهمی در 

توسعه آموزش‌های مهارتی ایفا می‌کنند. او در این باره می‌گوید: »بسیاری از این 

رشته‌ها در گذشته در وضعیت نیمه‌تعطیل به بودند، اما با حمایت‌های جدید و 

جذب دانش‌آموزان در دهکده مهارتی دانشگاه، انتظار می‌رود که این رشته‌ها به 

فعالیتی پویا و فعال بازگردند و از حالت رکود خارج شوند.‌«

در همین راستا، نخستین هنرستان ورزش دخترانه استان همدان نیز توسط دانشگاه 

آزاد استان همدان راه‌اندازی شده است. این هنرستان ورزشی که دو سال پیش 

فعالیت خود را با ۲۰ دانش‌آموز آغاز کرده بود، اکنون به ۲۰۰ دانش‌آموز رسیده 

است. این رشد چشمگیر نشان‌دهنده استقبال قابل توجه خانواده‌ها و دانش‌آموزان 

از آموز‌های مهارتی در حوزه ورزش است. به گفته خاکساری همه دانش‌آموزان 

سال اول ثبت‌نام شده در این هنرستان، پس از پایان دوره خود به رشته تربیت‌بدنی 

در مقطع کارشناسی دانشگاه آزاد همدان راه یافته‌اند که نمونه‌ای موفق از هم‌راستایی 

آموزش مهارتی و دانشگاهی محسوب می‌شود. 

   فراتر از یک هنرستان 

بزرگ‌ترین هدف از این طراحی، ایجاد یک مسیر آموزشی یکپارچه است که 

از مقاطع ابتدایی کودکستان تا دانشگاه، دانش‌آموزان را به شکل مستمر در 

مسیر رشد و یادگیری مهارت‌های فنی و حرفه‌ای همراهی کند. این رویکرد، 

چشم‌اندازی جامع برای توسعه نیروی انسانی ماهر و آماده ورود به بازار کار در 

استان همدان ترسیم می‌کند. 

در دانشگاه آزاد همدان، زیرساخت‌های قدرتمندی برای پشتیبانی از دهکده 

مهارتی فراهم شده است. این دانشگاه با داشتن مهمان‌سرا و خوابگاه‌های مجهز، 

آماده است به دانش‌آموزان هنرستانی خدمات رفاهی مناسبی ارائه دهد. یکی 

از این امکانات، خوابگاهی با ظرفیت ۱ هزار و۲۰۰ نفر است که امکان اسکان 

دانش‌آموزان دختر را فراهم می‌کند و این تنها آغاز برنامه‌های توسعه‌ای دانشگاه 

برای این پروژه است. 

طرح جامع دهکده مهارتی قرار است به مرحله‌ای برسد که دانش‌آموزان در ابتدای 

هفته وارد این مجموعه شوند و به صورت شبانه‌روزی تا پایان هفته در محیطی 

یکپارچه و تخصصی تحت آموزش و مهارت‌آموزی قرار بگیرند. این مدل که 

برگرفته از تجربیات موفق بین‌المللی و نیز شرایط خاص دوران کرونا است، 

نویدبخش بهبود کیفیت آموزش و تمرین مهارت‌ها به شکلی متمرکز و مؤثر است. 

آن‌طور که به نظر می‌رسد دهکده مهارتی همدان قرار است فراتر از یک هنرستان 

معمولی عمل کند؛ جایی که دانش‌آموزان در فضایی هدفمند و مجهز، مهارت‌های 

عملی را فرا گرفته و برای ورود به دانشگاه و سپس ورود به بازار کار آماده می‌شوند 

و در عین حال از حمایت‌های رفاهی و آموزشی کامل نیز استفاده می‌کنند. 

   جذب 400 دانش‌آموز در سال اول فعالیت

با وجود تأخیر در فرآیند هدایت تحصیلی امسال، ثبت‌نام دانش‌آموزان در 

حال حاضر آغاز شده و تا نیمه شهریور ادامه دارد. به گفته خاکساری برای 

جذب اساتید متخصص و توانمند، مصاحبه‌ها نیز به طور فعال در جریان 

است. نکته قابل توجه این است که بخشی از اعضای هیئت علمی به صورت 

حق التدریس همکاری خواهند داشت. 

دهکده مهارتی دانشگاه آزاد همدان که از مهرماه ۱۴۰۳ آغاز به کار کرده، در 

سال نخست فعالیت خود پیش‌بینی جذب حدود ۴۰۰ دانش‌آموز را دارد. 

تعیین شهریه‌ها بر اساس ضوابط سازمان سما و وزارت آموزش‌و‌پرورش 

صورت گرفته و تاکنون حدود ۶۰ درصد ظرفیت جذب دانش‌آموزان پیش‌بینی 

و برنامه‌ریزی شده است. اعدادی که نشان‌دهنده هدف‌گذاری جدی برای 

توسعه آموزش‌های مهارتی در استان همدان است. 

شرایط پذیرش در این هنرستان نیز با همکاری مستقیم اداره‌کل آموزش‌و‌پرورش 

استان تنظیم شده است؛ دانش‌آموزانی که دوره متوسطه اول را به پایان رسانده‌اند، 

پس از انجام فرآیند هدایت تحصیلی، می‌توانند در رشته‌های متنوع این دهکده 

مهارتی ثبت‌نام کنند. مسئولان مدارس سما با راهنمایی دقیق و حرفه‌ای، 

دانش‌آموزان را بر‌اساس علاقه و استعدادشان به سمت رشته‌های مناسب 

هدایت می‌کنند تا مسیر تحصیلی‌شان متناسب و هدفمند باشد. 

   دانشگاه چگونه در آموزش‌های فنی نقش‌آفرینی 

می‌کند؟ 
یکی از ویژگی‌های برجسته این دهکده، اتصال مستقیم آن به دانشگاه آزاد 

همدان است. رئیس دانشگاه آزاد همدان به نمونه‌ای از این مدل اشاره کرده 

و می‌گوید: »هنرستان ورزش در جوار دانشکده تعلیم و تربیت قرار دارد و 

دانش‌آموزان رشته تربیت بدنی می‌توانند آموزش‌های نظری و عملی خود را 

در همان محیط دانشگاه دنبال کنند.‌«

 او توضیح داد که اساتید دانشگاه به طور مستمر در هنرستان حضور دارند 

و به شکل مشترک با دانش‌آموزان کار می‌کنند. این همکاری نزدیک، باعث 

شده است مرز بین آموزش‌های هنرستانی و دانشگاهی کمرنگ شده و پیوندی 

یکپارچه و مؤثر میان دانش‌آموزان و دانشجویان برقرار شود. این تعامل علمی 

و عملی، نه‌تنها کیفیت آموزش را افزایش می‌دهد، بلکه مسیر انتقال دانش و 

تجربه بین دو مقطع آموزشی را تسهیل می‌کند و به دانش‌آموزان فرصتی بی‌نظیر 

برای آمادگی بهتر در ورود به دانشگاه و بازار کار می‌دهد. 

   برگزاری دوره‌های کوتاه‌مدت

متناسب با نیاز‌های بازار
آن‌چه که نباید از قلم انداخت برگزاری دوره‌های کوتاه‌مدت در این دهکده 

مهارتی است که علاوه بر آموزش‌های اصلی، متناسب با نیاز‌های بازار کار ارائه 

می‌شود که می‌تواند مهارت‌های فنی و حرفه‌ای دانش‌آموزان را برای آماده‌سازی 

برای ورود به بازار کار تقویت کند. این دوره‌ها با هدف ارتقای توانمندی‌های 

هنرجویان طراحی شده و مکمل برنامه‌های آموزشی اصلی هستند. 

به گفته رئیس دانشگاه آزاد استان همدان کمبود نیروی متخصص در استان همدان، 

یکی از چالش‌های جدی بخش صنعت است؛ تا جایی که مدیرکل شهرک‌های 

صنعتی استان اعلام کرده نزدیک به ۷ هزار نیروی متخصص در حوزه‌هایی مانند 

برق، مکانیک و سایر رشته‌های فنی کمبود وجود دارد. این کمبود به حدی است 

که هر نیروی متخصصی در این زمینه‌ها به سرعت توسط کارخانه‌ها جذب 

می‌شود.  در پاسخ به این نیاز، دانشگاه آزاد همدان با همکاری سازمان فنی و 

حرفه‌ای و شهرک صنعتی استان، تفاهم نامه‌هایی را امضا کرده است تا مسیر 

ورود فارغ‌التحصیلان هنرستان به بازار کار هموارتر شود. این همکاری‌ها برای 

تأمین نیروی کار ماهر و پاسخگویی به نیاز‌های صنعت استان شکل گرفته و 

می‌تواند گامی مهم در ارتقای توانمندی‌های مهارتی و اقتصادی منطقه باشد. 

دهکدهٔ مهارتی دانشگاه آزاد همدان چگونه نقطه‌عطف توسعهٔ آموزش‌های فنی غرب کشور می‌شود

مهارت‌آموزی دانشگاه به وسعت نیاز صنایع
سارا طاهری

خبرنگار گروه دانشگاه 

مدرک فارغ‌التحصیلی موقت سارا پورحافظی فرزند حمید به شماره شناسنامه 
1493 صادره از مسجدسلیمان در مقطع کارشناسی‌ارشد رشته تحصیلی 
روانشناسی بالینی صادره از واحد دانشگاهی اهواز به شماره 2214555 

مورخ 1394/06/11  مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد.
از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد 
اهواز به نشانی اهواز فلکه کارگر )فرهنگ‌شهر( خیابان کارگر جنوبی 

کدپستی68875-61349 و صندوق پستی 1915 ارسال نماید.

آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز در نظر دارد ساختمان پلاک ثبتی 

76/3 موسوم به ساختمان امانیه، واقع در امانیه، خیابان عارف، نبش 

منصفی خود را با مبلغ پایه اجاره ماهیانه 1/500/000/000 ریال برای 

مدت یک‌سال از طریق مزایده عمومی و به شرح مندرج در اسناد مزایده 

به اشخاص حقوقی یا حقیقی واجد شرایط واگذار نماید. لذا کلیه 

واجدین شرایط می‌توانند ضمن دریافت اسناد مزایده و پذیرش مفاد آن 

با واریز و ارائه فیش بانکی به مبلغ 3/000/000 ریال بدون‌استرداد وجه 

جهت خرید اسناد و مبلغ 900/000/000 ریال به عنوان سپرده شرکت 

در مزایده به صورت ضمانتنامه بانکی یا واریز وجه نقد )به صورت 

فیش های مجزا( به حساب جاری 0177017151940 )شماره شبا:   

IR 850180000000177017151940  نزد بانک تجارت شعبه 

دانشگاه شهید چمران اهواز کد 60190  اقدام نمایند و به مدت 10 روز 

کاری از تاریخ درج آگهی جهت دریافت اسناد به نشانی الکترونیکی 

و عودت آنها به امور اداری دانشگاه مراجعه نمایند. پیشنهادات در دو 

پاکت به شرح اسناد مزایده باید با درصدی بیشتر از بهای تعیین شده، 

در پاکت شماره 2 لاک‌ومهر شده، تحویل دانشگاه گردد. دانشگاه در 

رد یا قبول پیشنهادات و انعقاد قرارداد مختار و ارائه بیشترین پیشنهاد 

ملاک عمل جهت انتخاب برنده نبوده و بنابر صرفه و صلاح دانشگاه 

اقدام خواهد شد.کلیه پیشنهادات مبهم و مشروط مردود خواهد بود. 

شرکت در مزایده و دادن پیشنهادات به منزله قبول اختیارات و تکالیف 

دستگاه مزایده‌گذار است. جهت کسب اطلاعات بیشتر با شماره تلفن 

09163130042 تماس حاصل فرمایید.

نشانی: اهواز - بلوار گلستان فلکه فرهنگ‌شهر- دانشگاه آزاد اسلامی 

واحد اهواز ساختمان اداری- طبقه دوم-  امور اداری - دبیرخانه 

کمیسیون معاملات  

https://ahvaz.iau.ir/ :نشانی الکترونیکی 

 روابط‌عمومی دانشگاه‌ آزاد اسلامی واحد اهواز
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